

向阳湖畔鱼果香

——咸安区创建省级农村产业融合发展示范园掠影

咸安区基于自身产业发展基础和资源禀赋优势,选择向阳湖奶牛良种场为主的区域,创建以促进区域内农业与商贸、旅游、教育、文化、康养等产业深度融合发展,提升区域产品附加值,促进农业提质增效的农业拓展功能型农村产业融合发展示范园。示范园核心区总面积约为35平方公里,拓展区包括向阳湖镇、官埠桥镇其他村湾,总面积247.2平方公里。



●记者傅辉 通讯员张敏 张毅



■做“优”淡水鱼养殖业

12月16日,记者在示范园湖北金隆农业科技开发有限公司见到董事长金学广,他热情邀请我们参观他的“纳米”水产养殖示范基地。

“2020年,公司引进‘中兴界面’纳米水治理技术在基地进行实验,纳米气泡不仅能够改善水质,还能够提升鱼的品质。”金学广说,他选择鱼塘300亩,虾塘200亩作为试点。目前来看,试点非常成功,鱼塘养殖的大白刁、黄颡鱼、鲫鱼、草鱼、鳊鱼、鲢鱼等很受市场欢迎,每亩鱼塘的产量高达2100多斤。

金学广的金隆公司以“基地+合作社+农户+市场”的模式,以市区对口科局及专家提供技术为支撑,推动农村产业融合发展示范。核心基地2000亩,带动示范基地20000亩,带动农户3150户,农民人均纯收入高于同类地区10%以上。通过与北京三安生物合作建设有机水稻种植示范基地,为农户免费提供技术服务,带动周边农户57户,种植有机水稻面积5000余亩。

通过7年的精心打造,金隆公司一期建设投入近3000万元,开发建成生态精养鱼池、虾稻共育、生态蔬菜园、休闲农家乐等约2000亩面积,辐射带动5000亩。2021年7月,公司被评为“湖北省农业产业化重点龙头企业”。

示范园经过多年发展,形成以四大家鱼为主兼顾鲈鱼、鳜鱼、小龙虾的淡水生态养殖业,共建成22400亩高标准淡水养殖水面,水产品产量13800吨。

■做“精”示范园服务业

以示范园为平台,以提升产业融合为目的,引导功能互补、联系紧密的市场主体在园区落户,带动园区建设。培育和扶持信德、金隆等本地骨干企业,通过联营、承包、租赁、购买和新建等方式参与特色农业、淡水养殖、农产品销售、文化展示、休闲旅游、精深加工等项目建设。

构建园区统一产品质量、服务质量管理体系。在鼓励园区企业、商户和个体经营者开展特色经营的同时,加强园区产品质量、服务质量管理体系建设,对产品质量等级标准、价格标准、商业网点

十几个国内优良品种。总投资近4亿元,并投资建成了7个高标准猕猴桃科技示范种植基地和一个国际猕猴桃新优品种科创示范园,基地规模7000多亩。年产猕猴桃5000多吨。带动公司和合作社5个,发展面积500亩,带动农户100多户,人均收入2万元。

经过多年发展,示范园内已经具有猕猴桃种植面积近1万亩、年可提供高品质猕猴桃鲜果1.5万吨的猕猴桃生产能力,另有以优质桑葚、葡萄为主的特色水果种植面积4000亩。

咸安区发改局副局长郑盛祥告诉记者,加快构建优质猕猴桃等特色水果深加工体系是当务之急。通过猕猴桃、桑葚、葡萄深加工体系的建设,实现两个一半:一半猕猴桃、桑葚、葡萄等特色水果通过分级包装、冷链物流、品牌运作,实现猕猴桃、桑葚、葡萄等特色水果鲜品销售的高端化;一半猕猴桃、桑葚、葡萄转化为果酒、果汁、果脯、果酱等加工品,实现猕猴桃、桑葚、葡萄等特色水果产品加工的增值化。

■做“美”示范园旅游业

按照咸安区的总体部署,充分考虑示范园资源和发展基础,加快推进示范园整体设计和改造,形成“山有佳果飘香、水有鸟飞鱼跃、一村一美景、一路一花带”的旅游观光硬条件。

大力发掘园区历史文化遗产。挖掘包装“向阳湖农场”“五七干校”“斧头湖”“笔峰塔”所蕴含的历史、文化价值,建设向阳湖文化遗址公园,传播弘扬向阳湖文化。

环境、服务流程进行统一监督管理;建设统一的商业、服务业产品质量、服务质量客户评价平台和追溯处理平台。

实行标准化生产,切实加强源头管控。开展水产健康养殖创建活动,大力推行池塘循环流水养殖、鱼菜共生养殖、多级人工湿地养殖等水产生态养殖模式。加快构建猕猴桃等特色水果标准生产体系和种质繁育体系。推广应用病虫绿色防控、水肥一体化等先进实用技术,实行优质猕猴桃等特色水果绿色生态化栽培,实现高品质、高效益。

大力打造示范园“向阳湖”区域公

共品牌。鼓励创建自有品牌。示范园企业可以共享“向阳湖”区域公共品牌和自有品牌进行联合推广,提升产品品牌影响力和知名度。

构建“股金+租金+薪金”生产模式,建立“股份式”利益联结机制,让农民通过进园务工、入股分红、土地流转和参与经营等方式,挣薪金、分股金、拿租金,带动农民稳定增收致富。通过示范园创建,结合“三变”(资源变股权、资金变股金、农民变股民)改革,把三产融合与农户增收紧密联系,打造示范园成为富民工程。

宝丰农业多年连续被评为“湖北省休闲农业示范点”。官埠桥镇窑咀村渔乐湾,已成为咸宁市特色旅游景点。宝塔村农业综合旅游项目、向阳湖湿地旅游项目等,也正在建设中……

咸安区力争用3年时间,以现有以猕猴桃、特种果蔬为主的特色农业、生态淡水养殖(种植)业为基础,以商业、旅游服务业为主要突破口,以关联产业融合发展为抓手,将示范园打造成华中

地区最具活力的集猕猴桃种质资源繁育、特色水果生产与销售、生态水产养殖(种植)、特色农产品精深加工、文化遗址和湿地资源保护观光旅游、游客吃喝玩乐购商业服务业为一体的高质量农业功能拓展型农村产业融合发展示范园。创建期结束后,使示范园成为湖北省产业融合发展的标杆,使示范园成为湖北旅游消费的理想目的地,使示范园的农民幸福指数大幅提升。